

ных по устойчивому развитию», позволяющих анализировать развитие регионов Беларуси. С помощью интерактивной графической визуализации показателей социально-экономического развития регионов в различных срезах местные органы власти и бизнесмены будут быстро и эффективно принимать решения по отдельным его направлениям. «Платформа региональных данных для целей устойчивого развития» является единственным в своём роде порталом по предоставлению региональных данных, не имеющим аналогов во всём мире.

Заключение. Таким образом, развитие и повсеместное внедрение информационных технологий и сформированных на их основе информационных систем различных уровней способствует, и будет способствовать социально-экономическому развитию Республики Беларусь, в том числе и в направлении цифровой трансформации, повышению качества жизни ее граждан и белорусского государства в целом.

1. Сафонова, Т.В. Информационное право Республики Беларусь: интерактивный курс лекций / Т.В. Сафонова. – 2-е изд. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2021. – 151 с. URL:<https://rep.vsu.by/handle/123456789/26623/1/151.pdf> (дата доступа: 12.03.2024).

2. Трофимов, В. В. Информационные системы и технологии в экономике и управлении. В 2 частях. Ч.1. / В. В. Трофимов. — 2-е изд. — Москва: Юрайт, 2022. — 375 с.

3. О системе – Единый портал электронных услуг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gosuslugi.netlify.app/about>. – Дата доступа: 13.03.2024.

К ВОПРОСУ ОБ ИЗМЕНЕНИИ ХАРАКТЕРА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МЕЖДУ ОБЩЕСТВОМ И ГОСУДАРСТВОМ В УСЛОВИЯХ ВСЕОБЩЕЙ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Храпковская А.А.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Козловская В.В.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью осмысления процессов изменения отношений между государством и обществом в условиях цифровизации всех сфер жизнедеятельности общества. Взаимодействие государства и общества складывалось веками. И в наше время эта тема не утрачивает своей актуальности. Граждане желают участвовать в жизнедеятельности государства, голосовать на референдумах, выборах, быть задействованными в общественно значимых мероприятиях, направленных на развитие страны, получать образование, накапливать опыт и знания, занимать должности в государственном аппарате, трудиться на благо Родины. Для успешного и гармоничного развития страны, в том числе и в цифровых аспектах, общество и государство обязаны доверять друг другу. Гражданин должен иметь возможность быть вовлеченным в деятельность государства настолько, насколько это допустимо законом.

Цель исследования – дать общее описание процессам изменения взаимодействия между государством и обществом в условиях всеобщей цифровизации.

Материалы и методы. Исследование основано на анализе материалов научных публикаций, действующего законодательства и правоприменительной практики Республики Беларусь и некоторых зарубежных стран. Были использованы такие методы как анализ и синтез, индукция и дедукция, сравнительно-правовой и формально-юридический методы, а также метод толкования правовых норм.

Результаты и их обсуждение. Проблема взаимоотношений граждан и государства зародилась не сегодня, она существует с момента возникновения человеческой цивилизации. Гармония взаимоотношений между обществом и государством – идеал, к которому стоит стремиться, но который вряд ли осуществим в реальности. Однако поиск алгоритмов сопряжения этих субъектов, благодаря которым можно наладить удоб-

ную, оптимальную коммуникацию между ними, составил объект исследования не одного поколения правоведов.

Именно право зачастую служит наиболее эффективным, если не единственным (в некоторых случаях) способом коммуникации между гражданином и государством. На это свойство права в условиях цифровизации обратила внимание Е.В. Перепелица, по словам которой «у него [права] прослеживается новая миссия по преодолению технологических вызовов, снятию коммуникативных барьеров между государством и обществом, достижению баланса их интересов в информационной сфере» [1]. В эпоху господства высоких технологий взаимоотношения граждан и должностных лиц государства подвергаются существенным изменениям. Возникают цифровые формы коммуникации между властью и обществом, в рамках которых неизбежно появление новых противоречий. Однако, этот процесс направлен не на разрушение, а на формирование новых позитивных связей между государственными органами и обществом.

Сегодня в Беларуси любой гражданин имеет возможность обратиться в орган государства лично и в электронной форме подать свое обращение, не прилагая к этому особых усилий. Для того, чтобы заявить государству о возникших проблемах, гражданину теперь уже необязательно стоять в очередях и добиваться личной аудиенции у чиновника. Более того, стало гораздо проще решить и обыденные задачи: оплатить коммунальные платежи, получить доступ к административным процедурам, правосудию, правовой помощи и т.д. При осмыслении таких и прочих подобных процессов важно уделять внимание возможности граждан реализовать свое право быть выслушанными властью.

Республика Беларусь определила процесс перехода к информационному обществу в Государственной программе «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы» (далее – Программа), а также проекте новой Концепции национальной безопасности Республики Беларусь (далее – Концепция безопасности) [2, 3]. Согласно положениям Главы 5 Программы, «в предстоящий период развитие электронного правительства будет направлено на решение задачи по повышению эффективности реализации государственных функций посредством создания комплексной цифровой инфраструктуры для осуществления межведомственного информационного взаимодействия, формирования современной системы оказания государственных услуг на принципах проактивности и мультиканальности их предоставления» [2]. Главной же задачей Концепции является реализация интересов граждан и государства [3]. В Концепции отражается стремление к установлению быстрых, безопасных и удобных коммуникаций между обществом, государством и предпринимателями; признается значимость гражданских инициатив в ходе подготовки и всенародного обсуждения проекта изменений и дополнений, вносимых в законодательные акты; обращается особое внимание на важность участия общества в принятии государственных решений [3]. Все это демонстрирует политическую стабильность, стремление государства и общества к взаимопониманию.

Благодаря усилиям правительства в рассматриваемой сфере для граждан Беларуси стала привычной возможность осуществлять оплату налогов, кредитов, совершения различных банковских операций, прочих платежей онлайн. Всеми государственными органами реализуются государственные программы информатизации во всех сферах жизнедеятельности общества. Это дает возможность вовремя доводить до сведения общественности новелл, вносимых в законодательство, выносить проекты законов на общественное обсуждение в режиме онлайн, обеспечивать всех заинтересованных лиц достоверной и актуальной правовой информацией.

В то же время, не в каждом (даже передовом в технологическом отношении) государстве создана и эффективно действует единая государственная система «онлайн-госуслуг». Например, Япония. Там 2016 году была введена в действие система «Му

number», благодаря которой упростились некоторые бюрократические процедуры, связанные с оформлением платежей. Но рядовому японцу, имеющему на руках ID-карту, позволяющую совершать все действия онлайн, который, например, решил переехать в другой японский город, даже при предъявлении этой карты в новой местности все равно приходится переписывать данные о себе от руки в специальные бланки. К слову, не у всех японцев есть ID-карта, поскольку многие из них опасаются утечки своих персональных данных.

Заключение. Всеобщая цифровизация, безусловно, влечет переформатирование взаимодействия между государством и обществом. Это выражается, с одной стороны, в вероятности большего контроля со стороны государства за частной жизнью граждан, но с другой – в большей открытости самого государства обществу, доступности государственных услуг и, как следствие – улучшение качества жизни граждан, повышение уровня доверия с их стороны по отношению к государству.

1. Перепелица, Е.В. Сетевая коммуникация государства и общества в цифровом мире постиндустриальной эпохи [Электрон. ресурс] / Е.В. Перепелица // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/pravo-sovremennoy-belarusi-istoki-uroki-dostizheniya-i-perspektivy/2021/setevaya-kommunikatsiya-gosudarstva-i-obshchestva-v-tsifrovom-mire-postindustrialnoy-epokhi/>. – Дата доступа: 17.03.2024.

2. О Государственной программе «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы : постановление Совета Министров Республики Беларусь от 2 февраля 2021 г. № 66 [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C22100066>. – Дата доступа: 17.03.2024.

3. О рассмотрении проекта новой Концепции национальной безопасности Республики Беларусь : Постановление Совета Безопасности Республики Беларусь от 6 марта 2023 г. № 1 [Электрон. ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P223s0001>. – Дата доступа: 17.03.2024.

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА УБИЙСТВО

Черневич К.А.,

студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Бошукова Е.В., ст. преподаватель

Согласно ст. 24 Конституции Республики Беларусь каждый имеет право на жизнь. Государство защищает жизнь человека от любых противоправных посягательств [1].

Нормы уголовного права направлены на защиту личности и ее интересов от преступных посягательств, центральное место среди этих интересов занимает право на жизнь.

Убийство в современном мире остаётся довольно острой проблемой. В уголовном законодательстве каждого государства, в том числе и Республики Беларусь, предусмотрена уголовная ответственность за лишение человека жизни.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что умышленное противоправное лишение жизни другого человека является особо тяжким преступлением, за совершение которого возможно назначение наиболее строгого наказания.

Целью данного исследования является анализ уголовной ответственности за умышленное противоправное лишение жизни другого человека (убийство).

Материал и методы. Исследование основывается на анализе Конституции Республики Беларусь, Уголовного кодекса Республики Беларусь, иных актов законодательства, а также работ ученых, посвященных рассматриваемой проблематике.

При проведении исследования были использованы следующие методы: системно-структурный, сравнительно-правовой, формально-юридический и др.

Результаты и их обсуждение. В соответствии с ч.1 ст. 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее - УК) уголовная ответственность в Республики Беларусь основывается на принципах законности, равенства граждан перед законом, неотвратимости ответственности, личной виновной ответственности, справедливости и гуманизма.